

摒弃八卦和矛盾,《奇遇人生》开启刷屏模式

“公路纪录片”用探索世界的方式探索自己,触动人的情感更显真实

如果说最近有哪部综艺值得一看,恐怕非《奇遇人生》莫属。

客观冷静却又带着悲悯心的镜头,色调光影堪比电影大片的画面,真情流露频爆金句的明星和素人,以及不疾不徐松紧有度的叙事节奏,难怪《奇遇人生》能在豆瓣获得9.2的高分。

作为一部结合了纪录片和真人秀双重属性的综艺节目,《奇遇人生》既抓住了事件的真实性,又合理利用明星效应增加了节目的观赏性,而人物在真实事件和真实环境中的真实反应和感悟,则体现了纪录片固有的人文关怀。比如最近一期节目中,阿雅和歌手毛不易对于失智症患者进行的音乐治疗以及对临终老人和重残身障者的关怀,就引发了观众在现实层面的讨论,观众所关注的重点不再是明星或者流量,也不再是节目组预先设计好的八卦和矛盾,而是实实在在的社会话题。这种来自观众的思考对于节目本身是一种反哺,扩展了节目的深度和广度,让综艺不再仅仅是综艺。

撕下标签 撤下人设 奇遇最真实的人生

不同于传统的真人秀节目,《奇遇人生》的奇妙之处就在于不立人设,没有剧本,没有预判。嘉宾被放置到极致的环境中,面对真实的自己,听从内心的声音。同时,每一期节目的主题都非常简单明了,当期嘉宾只做一件事,或照顾幼象,或寻找龙卷风,或攀登查亚峰,或探访失智症患者和临终关怀。故事主线的单一并没有削弱节目的内容性和观赏性,观众反而得以有更多机会去了解明星嘉宾以及更多普通人的生活,与摄像机一起观察他们作为一个人在极致环境中的生存状态,并且体会他们由此产生的感悟。

《奇遇人生》前四期节目的嘉宾,小S、春夏、窦骁和毛不易,其实是一个40岁、30岁和20岁的组合,这几个不同年龄段的嘉宾所经历的极致之旅竟与他们的人生境遇有着高度

的契合性。40岁的小S去照顾幼象,从一个初生的个体的角度去体味人世间的善与恶,那一刻,没有什么综艺女王小S,只有幼象守护者小S。20岁的春夏,肆意张扬,撒丫子在北美平原狂奔,追赶龙卷风,乘风滑翔,为找不到龙卷风而懊丧,又为一句话而感动飙泪。那一刻,没有什么金像奖影后春夏,只有执着又敏感的少女春夏。30岁的窦骁做了万全的准备去攀登大洋洲之巅查亚峰,却一连等了6天才迎来一个可以出发的晴天。他在峭壁间挑选抓握点,盘算每一步的落点,身姿灵活又不失沉稳。那一刻,没有什么“谋男郎”窦骁,只有懂得坚守也懂得取舍的成熟男人窦骁。同样是20岁的毛不易,刚刚完成由一名普通护士到创作歌手的身份转变,犹如新生般开启人生的新篇章,却在台湾对空巢老人

进行临终关怀,勇敢挑战生死命题。那一刻没有什么扎心歌手毛不易,只有用音乐温暖人生的音乐治疗师毛不易。在每一期节目中,明星们都抛弃了原有的标签和人设,用“素颜”面对社会议题,利用自己的明星身份增加大众对于各种议题的关注度。

当镜头下的明星淡化了艺人、主持人、演员、歌手的身份,大众通过镜头看到的更多是一个普通人身上的人性闪光点,是那些朴实无华的经验和感受。正是这样普通的属性,让观众更有代入感,更能切身体验看到大象被割鼻的震惊和不忍,追风无果的沮丧和失望,面对坚持或是放弃的纠结,以及临终关怀时对于生命的留恋和敬畏。一切皆是出于本能,正是这样没有标签和人设包装的纪实才是有力量有爱的纪实。

奇遇人生 以人为本 在生命的旅途上奇遇自己

《奇遇人生》,顾名思义,关注的重点在“人生”。虽然前三期节目的探索对象都是在自然界,但是大自然只是不同的人生相互碰撞的一个场所,是他们相互探索的一个媒介。“奇遇”的目的都是以探索世界的方式探索自己,寻找人生的边界,扩展生命的维度和深度。

如果脱去“真人秀”这件外衣,每一期节目可以解构为户外纪实和访谈两部分。户外纪实作为探索自己的一种手段,不断呈现故事情节的发展。然而这个情节发展又是不可控的,纪实成为一把剖析人物性格和挖

掘人物内心的刀,尖锐而锋利,挖掘出的信息伴随着纪实情节的发展,在对话中一点一点向外传递。比如毛不易的这一期,镜头直接对准了凋零中的生命。毛不易作为一个刚刚出道一年的新晋歌手,正值生命绽放光彩的好年华,与那些凋零的生命形成了鲜明的对比。

在经历了一次次生命与生命的碰撞之后,毛不易终于打开了心中尘封已久的大门,第一次在镜头面前说出了母亲去世的前因后果,披露了《一荤一素》背后的故事,并坦言直到现在都还会给母亲发微信。他

把自己最柔软的一面暴露在公众的视线,这是谁都未曾预料到的。也因为他的这种经历,临终关怀这件事对于他来说,就如同是完成一个之前因为客观原因未能弥补的遗憾,他借由对着他人的关怀,填补了自己这么多年来内心的遗憾。这是《奇遇人生》作为一档纪实类节目极为难得的一点,不仅仅是单方面地记录公益活动,节目镜头是有温度的,摄像机本身是冷硬的机器,然而拍摄出来的画面则带着人文主义的柔情和悲天悯人的关怀。

**生命是圆 周而复始
一句话或一个画面体现哲理**

在第一期里,小S说到每一个生命都应该被尊重。在第四期里,《奇遇人生》向我们展示了如何尊重生命。哪怕是正在凋零的生命也值得被认真对待,就算是丧失了语言功能也可以大声歌唱。乐无休止的音乐治疗师们就是抱着这样的信念在努力。她们深知自己的力量有限,仍然年复一年地坚持用音乐温暖他人,只是因为她们知道,什么都不做就什么都改变不了。

在这一期的节目里,《奇遇人生》展示了两种同样强大的力量,一种是风烛残年或是残缺病痛却仍然努力活着的生命,另一种是即便改变不了什么也愿意全心全意付出的信仰。这两种力量在前面三期的节目里均有体现,照顾失孤小象,阿雅和小S发起的断鼻妆;用心体会风景而不是一味追逐龙卷风;静心等待连续阴雨后的天晴,以及坚持是勇气,放弃也是一种勇气。节目通过展现一段段精彩的人生,用无言的镜头默默输出了世界观和价值观,甚至生死观。

在面对生死命题时,《奇遇人生》的镜头并没有畏惧,在勇敢直面了无常生命的同时,把美好和温情一并纳入了镜头。毛不易在面对失智症患者和临终患者时所感受到的无能为力是那样真实,就如同当年目睹自己母亲病倒床榻,而自己束手无策一样。但是这种真实的疼痛感通过镜头传递出来,没有刻意的煽情,节目组甚至没有为毛不易的这段回忆设置一个清净优美的环境,仅仅是在饭桌上,上一刻他还在开玩笑说想成为小S,下一刻他却突然淡淡说起自己的妈妈是他目睹的第一个逝去的生命。

住在疗养中心的严奶奶在说起自己的晚年时,也是这样淡然。“我正在凋零,”她说,“我们这里经常有人就突然不见了。”严奶奶的语气就好像是在陈述一件与自己无关的事实,就像河流必然流向大海,春夏过后必然是秋冬,日出之后必然是日落。生命因为时间的流逝而显得无常,有时甚至残忍。

这些都是无法改变的客观事实,但是人们却可以改变对待生命的态度。阿雅说,我已经40岁了。毛不易说,40岁是新的20岁。原本是用来宽慰人心的轻轻的一句话,却道尽了人世间的道理。生命是一个圆,周而复始,生生不息。正是类似这样有意无意的一句话、一个画面,把这档纪实类真人秀节目的立足点抬升到社会层面,甚至升华出了哲学意味,这是目前很多综艺节目都目所不及的高度。

俯仰天地,纵察人生。十位行者,十段旅程,从非洲到极地,用世界丈量心灵维度。——剧情简介

据新华网

